

**1 марта исполнилось 100 лет со дня рождения Высоцкого Александра Алексеевича – кандидата с/х наук, Заслуженного работника сельского хозяйства РСФСР, ветерана Великой отечественной войны.**

Александр Алексеевич родился в 1925 году в семье крестьянина-бедняка в д. Савинки Почепского района Брянской области. В 1938 г. он окончил неполную среднюю школу и поступил в педагогическое училище, учебу в котором прервала война. В 1941 году Александр в составе группы учащихся участвовал в рытье окопов и противотанковых рвов. Юноша выделялся завидным трудолюбием, смекалкой, хорошо ориентировался на местности, что было замечено командирами, а поскольку был он невысокого роста и мог сойти за подростка, его, одетого в деревенскую одежду, не раз отправляли в тылы наступающей танковой армии для получения оперативной информации. 14 октября 1941 года при переходе вражеской оборонительной линии он был ранен в руку. После освобождения Брянской области в сентябре 1943 года был призван в Красную Армию. Участвовал в боях на различных участках фронта, освобождал Брянскую область, Белоруссию, Польшу, дошел до Берлина и расписался на здании Рейхстага.



Фото 1. Высоцкий А.А. в годы службы

Александр Алексеевич был еще трижды ранен. От последних осколков в теле избавился уже в 1970-х годах. Был награжден тремя орденами: Орденом Славы III степени, Орденами Отечественной войны I и II степени и пятью медалями, в том числе «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией».

После войны, в 1950 г., окончил Орловский педагогический институт. С 1956 по 1958 гг. обучался в аспирантуре ВНИИС им. И.В. Мичурина. В 1959 защитил кандидатскую диссертацию.

В 1962 году на базе Кокинского совхоза-техникума организовал Кокинский опорный пункт садоводства НИЗИСНП, который возглавлял в течение 30 лет (до 1991 г.). Научную работу совмещал с преподавательской: сначала в Кокинском совхозе-техникуме, позднее в Брянском СХИ.



Фото 2. За работой 50-е г.г.



Фото 3. В саду со студентами

Научная деятельность Высоцкого А.А. связана с сортоизучением и селекцией груши и земляники. В результате многолетней селекционной работы к началу 80-х годов им было собрано и включено в испытание свыше 400 сортообразцов груши, а гибридный фонд превышал 4000 семянцев.



Фото 4. Брянская Красавица

Из коллекции и гибридного фонда были выделены и районированы в Брянской области сорта народной селекции - Подарок октября, Трубочевская осенняя, Трубочанка золотистая, Новогодняя, Популярная и другие. Созданы новые сорта: Кокинская, Брянский Сувенир. Позже (1995-2001 гг.) из гибридного фонда А.А. Высоцкого выделен ряд хозяйственно-ценных семян груши, один из которых получил сортовое название Брянская красавица и с 2010 г. этот сорт включен в государственный реестр селекционных достижений. В 2017 г. передан в ГСИ позднелесенний сорт Подарок Высоцкого.



Груша сорта Трубочанка золотистая.

Фото 5. Трубочанка золотистая



Фото 6. Подарок Высоцкого



Фото 7. Кокинская поздняя

А.А. Высоцким созданы 6 новых сортов земляники: Кокинская ранняя, Деснянка кокинская, Амулет, Деданка, Добрыня и Кокинская поздняя, которые широко возделывались в 80-е годы в центральном регионе России, на Урале, в Поволжье и Белоруссии. В настоящее время в Госреестре селекционных достижений, допущенных к использованию, сохранены сорта Кокинская ранняя и Деснянка кокинская.

За научно-педагогическую работу Высоцкий А.А. отмечен медалью: «За доблестный труд в ознаменование 100-летия В.И. Ленина», знаками «Отличник народного просвещения», «Изобретатель СССР», тремя медалями ВДНХ.